

昨天出现在互联网上的一段视频显示

又一名日本人质被“伊斯兰国”杀害

中东时间1月31日深夜(北京时间2月1日凌晨)出现在互联网上的一段视频显示,极端组织“伊斯兰国”一名武装人员将日本人质后藤健二砍头杀害。视频没有提及约旦被俘飞行员马阿兹·卡萨斯贝的情况。1月24日,日本人质汤川遥菜被“伊斯兰国”杀害。
据新华社、《中国日报》、《法制晚报》

视频公布

日方称可信度很高

视频以“发给日本政府的消息”开始。这段时长67秒的视频中,后藤身穿橙色连体衣,跪在一名全身黑衣的蒙面武装人员旁边。这名说话带有英国口音的武装人员似乎是“伊斯兰国”专门的行刑人员,曾经在多个杀害人质的视频中担任刽子手。

这名手持匕首的武装人员在视频中表示,由于日本首相安倍晋三

决定参加打击“伊斯兰国”的行动,这一组织不仅要杀掉后藤,还会继续杀害日本人。整段视频中,后藤没有说话。

目前,日本政府正在核实这段视频的真实性。

日本防卫大臣中谷元2月1日说,根据东京警察部门向安倍内阁提供的报告,这段视频“具有很高的可信度”。



2月1日,在日本东京,一名行人走过播放关于日本人质后藤健二新闻的电视屏幕 新华社/路透

各方反应

日美表示强烈谴责

极端组织“伊斯兰国”于日本时间1日早晨公开日本人质后藤健二遇害视频后,日本政府对此表示强烈谴责。

日本首相安倍晋三随后发表声明说,日本不会向恐怖主义屈服,今后将进一步向中东扩大粮食支持、医疗支持等人道主义援助。

据日本共同网报道,当地时间

1月31日,美国总统奥巴马发表声明称,“谴责恐怖组织IS令人发指的杀人行为”。奥巴马称赞后藤“通过报道把叙利亚人民的苦难传达给了全世界”,并表示“我们的心与后藤的家人和亲友在一起”。

联合国秘书长潘基文当地时间1月31日强烈谴责日本人质遇害事件,并呼吁“伊斯兰国”等组织无条件释放所有人质。

事件回放

两名人质 接连遭杀害

现年47岁的后藤是一名自由撰稿人,曾在阿富汗和非洲一些地区采访。他去年前往叙利亚报道当地战事,结识1月24日被“伊斯兰国”杀害的另一名日本人质汤川遥菜。汤川去年8月被“伊斯兰国”绑架后,后藤向家人表示要营救汤川,同年10月返回叙利亚后失去联系。

1月20日,“伊斯兰国”发布视频,要求日本在72小时内支付2亿美元赎金,否则将杀死汤川和后藤。4天后,“伊斯兰国”相关网站出现照片及音频,显示汤川已被杀害。

1月27日,“伊斯兰国”公布了后藤手持约旦被俘飞行员卡萨斯贝照片的图像和一段音频,要求约旦政府释放在押女囚赛义达·里沙维,否则将杀害后藤和卡萨斯贝。后藤在音频中说,他只剩“24个小时”了。

28日晚,“伊斯兰国”再次发布后藤的一段音频,将人质交换期限推迟到29日日落时分。

然而,在这一期限过去后,再无任何消息传出。日本媒体1月31日援引日本副外务大臣中山泰秀的话报道称,与“伊斯兰国”就人质问题的谈判已陷入僵局。

约旦飞行员 生死未卜

英国《每日邮报》称,最新视频中,另一名约旦人质——飞行员卡萨斯贝并没有出现。报道称,最新视频完全没有提及卡萨斯贝的命运,也未提及是否继续进行人质交换。

三天前,“伊斯兰国”曾要求约旦将俘虏的女囚里沙维带到土耳其边境交换人质。约旦官员曾表示愿意拿里沙维交换人质,但是需要先证明卡萨斯贝还活着。约旦政府曾威胁称,如果卡萨斯贝被害,他们将杀掉所有“伊斯兰国”的俘虏。

反恐战况

“伊斯兰国”在艾因阿拉伯战败

美国军方官员1月31日说,库尔德武装已经从极端组织“伊斯兰国”手中完全夺回了邻近土耳其的叙利亚北部重镇艾因阿拉伯(又称科巴尼)。“伊斯兰国”方面首次承认在艾因阿拉伯战败,誓言将卷土重来。

美军确认战果

美军专门负责在伊拉克和叙利亚打击“伊斯兰国”行动的中将詹姆斯·特里在一份声明中说,在美国主导的反“伊斯兰国”联盟的空中支援下,库尔德武装成功夺回艾因阿拉伯。

“伊斯兰国”自去年9月开始持续攻打叙利亚第三大库尔德人聚居地艾因阿拉伯,一度控制小镇过半地区,并攻占周边多个库尔德人村庄。

叙利亚官方媒体1月26日报道,库尔德武装当天已经完全控制了艾因阿拉伯,但美方官员随后否认这一说法。特里的声明确认,库尔德武装1月27日完全将“伊斯兰国”武装人员逐出这一边境重镇。“通过占领关键地形和要道,库尔德武装部队继续把他们的位置推进至周边区域。”声明说。

美军方面表示,自去年8月8日以来,美国及其盟友对艾因阿拉伯及周边地区实施超过700次空袭,摧毁超过280处“伊斯兰国”武装人员的作战位置、近百处建筑、60多辆武装人员车辆和其他装备。

“伊斯兰国”撤退

“伊斯兰国”武装人员1月30日晚发布一段视频,首次承认在艾因阿拉伯战败。一名武装人员

在视频中说,“不久前,由于轰炸以及一些兄弟被杀,我们从艾因阿拉伯略微后撤”,但“伊斯兰国”将再次发起进攻。

“战机没有留下任何建筑,它们摧毁一切,所以我们被迫后撤……”另一名武装人员说,“战机日夜不停地轰炸我们,它们什么都炸,甚至是摩托车。”

美联社认为,“伊斯兰国”在视频中强调受挫是空袭所致,似乎刻意淡化库尔德武装发挥的作用。

这家通讯社评述,未能夺取艾因阿拉伯对“伊斯兰国”是一个重大打击,这一极端武装原本预计轻松获胜,不料在库尔德武装的顽强抵抗和美国主导反“伊斯兰国”联盟的猛烈空袭下受到重挫。一些观察组织说,“伊斯兰国”损失了上千名武装人员,数周前开始撤退。



1月31日,在叙土边境重镇艾因阿拉伯,几名库尔德武装人员在废墟中巡逻 新华社/世界新闻通讯社



2月1日,日本首相安倍晋三(中)接受记者采访 新华社/路透

日本民众批评政府

日本民众2月1日走上东京新宿街头,批评安倍政权将国民生命安全置于危险之中。

当天的游行由日本民间团体“我们不需要安倍创造的未来”主办。示威者手持“不要利用汤川遥菜和后藤健二的死策划推动海外派兵”“不要树敌,外交才能真正保

护日本人”等标语,抗议安倍政权将国民生命安全置于危险之中,呼吁民众“对安倍政权说不”。

一名50岁左右的女性参与者说:“此次人质遇害事件说明,安倍推行的不是和平外交,而是要拿起武器进行战争。这是非常难以原谅的。”

专家说法

人质事件为日本海外派兵提供口实

中国现代国际关系研究院反恐研究中心主任李伟昨天在接受《法制晚报》记者采访时表示,此次日本人质事件无疑在修改和平宪法方面给安倍政府提供了更好的口实,让修宪和海外派兵变得更加理直气壮。

社科院日本研究所外交研究室主任吕耀东也表示,此前就派自卫

队营救海外日本国民、侨民一事,安倍曾表示法律并不允许。但是,人质被杀案例的出现,将让安倍以此作为借口促进修宪、海外派兵等行动。

他指出,日本可能将在自卫队法的基础上搞修正案,加快修改相关的法案,出台海外保护、援助国民及侨民的法案,并在国会通过。

喀麦隆军方重创“博科圣地”

法国国际广播电台1月31日报道,喀麦隆军方日前与尼日利亚极端组织“博科圣地”发生激烈交火,打死123名武装人员,支援喀麦隆的3名乍得士兵死亡。

“博科圣地”1月29日和30日向喀麦隆北部毗邻尼日利亚的福托科尔镇发起两轮袭击,喀麦隆军方成功击退武装人员。由于“博

科圣地”经常从尼日利亚向喀麦隆北部地区发起袭击,喀麦隆在这一地区部署1000多名士兵。

乍得军方自去年1月中旬开始向这一地区派兵,协助喀麦隆打击极端组织。根据法国国际广播电台的报道,乍得同时协助尼日利亚打击其境内的“博科圣地”武装人员。